

ЛЕГЕНДЫ И ЧУДЕСА ГРАДА КУЗНЕЦКОГО



Подарок кикиморы

А эта легенда была записана со слов кузнецкого учителя Порфирия Георгиевича Зенкова, который проживал в городе в конце XIX века.

В двухэтажном каменном доме, на улице Народной, 7 (сейчас там находится филиал краеведческого музея), располагалось Кузнецкое городское училище. Верхний этаж занимала школа: три классных комнаты, зал, библиотечная комната, учительская, прихожая, раздевалка для учащихся и учителей. А весь низ занимала квартира инспектора училища. Однако изначально дом не был предназначен для учебного заведения...

Строилось это здание как жилой дом для одного богатого золотопромышленника. Когда строительство подходило к концу, хозяин из-за чего-то поссорился с подрядчиком, и тот пообещал богачу поселить в доме кикимору (в народных поверьях кикимора – брошенная родителями девочка, попавшая во власть нечистой силы). Когда хозяин въехал в новый дом, оказалось, что подрядчик своё обещание сдержал. Каждую ночь в доме слышались леденящий душу вой и странные звуки: то поскрипывание, то потрескивание. Испугавшийся проделок кикиморы золотопромышленник жить в таких условиях не смог: подарил злосчастный дом городу, а сам уехал. Так Кузнецк обзавёлся хорошим зданием училища. Сперва оно называлось уездным училищем, затем городским с трёхгодичным курсом обучения. Туда поступали мальчики, окончившие начальную школу. Обучение было платным – 10 рублей в год. Кикимора же с переездом хозяина дом навсегда покинула.

Чудеса Ильи-пророка

Этот святой издавна считался защитником земли Кузнецкой. Свидетельства о его чудесах по изустным преданиям записал купец третьей гильдии Иван Семёнович Конюхов в своей «Кузнецкой летописи» – уникальном краеведческом документе, «учинённом в 1867 году...»

«Пленные калмыки рассказывали, – гласит летопись, – что с гор, лежащих близ города, видели в селе Ильинском большое войско, предводительствующее седым стариком, ездищим на белом коне, а также во время набегов калмыков на село Ильинское видели такого же старика на белом коне и от него столб огненный до неба, и он поражал татар. Сие русские

относят к Илье-пророку, икона коего находится в селе Ильинском, и почитают ону икону чудотворной и явленной, но когда и где явилась, о том достоверного сведения не имеется, но, по некоторым преданиям, якобы явилась недалеко от села Ильинского...»

А вот еще обстоятельство, относимое Конюховым к чудесам святого пророка. «В 1857 году мая 16 числа в Вознесение день у солдата Сотникова потерялся 5-летний мальчик, который пред сим был болен, и отец его просил о избавлении от болезни святого пророка Ильи и обещался отслужить ему молебен, но по выздоровлении мальчик обещал свой не исполнил. Когда же потерялся мальчик, то он просил со слезами священника Павла Стабникова отслужить молебен Илье-пророку. По просьбе его в 17 число мая после обедни в 8 часов дня Стабников отслужил молебен святому пророку Илье с водосвящением, окропив его святым водой и благословив отыскивать сына. Посланые из полиции люди с квартальным надзирателем для отыскания нашли мальчика на горе против кладбища в боярышнике в 12-м часу дня 17 числа спящим. На вопросы мальчик объяснил, что его увел туда якобы какой-то мальчик же, а более позднее малолетству своему сказать ничего не мог, где и как он проводил ночь и половину следующего дня...»

Богородица на стекле

И в заключение о чуде, случившемся уже в наши дни в храме Иоанна Воина. Эта красивая деревянная церковь, расположенная в Абашеве, известна далеко за пределами Новокузнецка. Ведь именно в храме Иоанна Воина служит один из немногих российских экзерцистов – священник

Василий Лихван. На молебны-отчитки приезжают одержимые бесами со всех концов нашей родины и даже из-за границы. Сами по себе отчтки – уже сверхъестественные явления, но настоящее чудо произошло в храме в один из октябряских дней 2000 года.

В тот день как раз шла отчитка. Служба подходила к завершению: отец Василий уже кропил людей, подходивших к нему, и давал целовать крест. Отходившие собирались идти домой. Одна из прихожанок вышла из дверей храма и пошла от него на остановку – под горку. Но вдруг что-то заставило её остановиться и взглянуть на

оконное стекло церкви. И неожиданно она различила на стекле как бы сотканый из радужных пятен узор, который у неё на глазах сложился в образ Пресвятой Богородицы и Богомладенца Христа. Женщина радостно закричала: «Смотрите – появилась Богородица на стекле!» На крик сбежались прихожане и служители церкви...

Постепенно весть о том, что в Новокузнецке, в храме Иоанна Воина,

Вадим КОЛОМИН.



Дом в Кузнецком районе, где, по легенде, жила кикимора